

Așezarea preistorică dela Chilii, este anterioară ocupației romane. Aceasta o confirmă natura ceramicii, ornamentațiile conice de pe vase și modul de înmormântare, adică incinerarea cadavrelor, aproape toate caracteristici inerente epocii de bronz, ceea ce denotă că regiunea a fost populată din cele mai îndepărtate timpuri. Millecker chiar constată, că fragmentele de ceramică dela Chilii sunt identice cu cele descoperite, cu ocazia săpăturilor făcute de el, la fabrica de ceramidă Siegl de la Biserica Albă și cari aparțin tot epocii de bronz. ¹⁾

Pe teritoriul Vărădiei s-au mai descoperit și alte așezări vechi, cum este aceea de la Poiana Flămîndă situată la circa 5 km. vest de sat, unde de esemenă s-a aflat multă ceramică.

Tot unei epoci vechi îi aparține și așezarea dela Cătușga. Descoperirea ei se datorește unor țărani, cari au văzut jucînd o flacăară, ceea ce în credință poporului înseamnă că acolo sînt bani. Sperînd să dea peste acest tezaur, în cîteva nopți consecutive eu săpat lîngă un pom. Fiînd că unul dintre ei, în prima noapte a vorbit, ceea ce nu are permie, au fost convingi că bani au dispărut. În schimb în locul săpat au dat peste o mulțime de fragmente de clărie și monezi vechi, pe cari le-au aruncat îndărăt în groapă. După ce au consultat o prezicătoare, eu continuiet mai la vale cu săpatul. Rezultatul a fost, că și aici au dat tot peste monezi vechi și rămășițe de ceramică, de diferite forme și grosimi, identice cu cele de la Chilii (Comunicare făcută de Ion Dregoden-Corbei, care a săpat împreună cu Păun Redu- Tătu și alții).-

O altă așezare veche a fost descoperită la Sălcovăț, de Chița Sculici care a rămas mirat de numărul mare al fragmentelor, toate de culoare gri deschis. Tot aici a dat sateanul Ion Cîpu, peste o vatră cu mult carbune ars, ceea ce indică existență unui atelier pentru prelucrarea metalelor.

S-a mai aflat o așezare și-n Andra de lîngă Mercina (comunicarea prof. Mihai Lezar din Mercina); cum nici una din ele n-a fost supusă unor săpături sistematice, apartenență lor istorică nu se poate cu exactitate determina, decît